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Oddaję w Państwa ręce nowy numer gaze-
ty samorządowej „Wieści znad Krzemionki”, 
mając nadzieję, że przeczytają go Państwo  
z zainteresowaniem. Znajdują się w nim naj-
ważniejsze informacje, dotyczące naszej lokalnej 
rzeczywistości oraz działań samorządu, zmie-
rzających do jej poprawy w myśl hasła „Gmina 
Czerniewice zmienia oblicze”. W tym nume-

rze głównym tematem są XXII Gminne Dożynki, które zgromadziły  

w czerniewickim parku niespotykaną dotąd liczbę uczestników. Co się 
wydarzyło, jakie zadania zrealizowano i co zaplanowano w najbliższej 
przyszłości? – o tym w niniejszym numerze.

PS Gazeta dystrybuowana jest pocztą tradycyjną na terenie gminy.  
Egzemplarze dostępne są również w budynku Urzędu Gminy, nato-
miast wersję elektroniczną można pobrać ze strony www.czerniewice.pl
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Wójt gminy Czerniewice, OSP Czerniewice i Gminny Ośrodek Kultury w Czerniewicach 
zapraszają dziewczęta i chłopców w wieku od 10 do 16 lat do udziału w zajęciach mło-
dzieżowej drużyny pożarniczej. Więcej informacji można uzyskać pod numerem telefonu  
44 712 32 34, w Gminnym Ośrodku Kultury lub znaleźć na jego profilu facebookowym. 

NAUKA GRY NA INSTRUMENTACH MUZYCZNYCH
Zachęcamy uczniów ze szkół podstawowych i gimnazjum 
z terenu gminy Czerniewice do udziału w zajęciach nauki 
na instrumentach muzycznych: dętych i perkusyjnych. 
Zgłoszenia można kierować do sekretariatu ZSiP w Czer-
niewicach lub do Gminnego Ośrodka Kultury.
Zajęcia będą się odbywać pod okiem profesjonalisty  
Mirosława Murgrabi.

Więcej informacji będzie można uzyskać w trakcie spo-
tkania organizacyjnego, które odbędzie się 17 września br.  
w Gminnym Ośrodku Kultury w Czerniewicach.
Serdecznie zapraszamy zarówno mających już doświadcze-
nie, jak i początkujących wraz z rodzicami.
Koszt udziału w zajęciach zostanie pokryty przez Gminny 
Ośrodek Kultury.

Serdecznie zapraszamy mieszkańców i przyjaciół gminy Czerniewice
na pożegnanie lata pod hasłem „Przede wszystkim historia” 

PROGRAM UROCZYSTOŚCI:
11.00 msza święta w kościele pw. św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy z okazji obchodów 1050. rocznicy chrztu Polski

- oprawa muzyczna Warszawskiego Chóru Międzyuczelnianego, działającego przy kościele św. Anny w Warszawie
12.30 uroczystości w zrewitalizowanym zabytkowym parku w Lipiu, 

związane z jego oddaniem do użytku przy melodiach z różnych stron świata
- stół wiejski i serwowanie tradycyjnej grochówki 

13.45 otwarcie drogi gminnej w Lipiu i Strzemesznie przy budynku OSP Strzemeszna
oraz złożenie kwiatów pod kapliczką, upamiętniającą obchody 1050. rocznicy chrztu Polski 

i zwycięską bitwę ze Szwedami pod Strzemeszną z 1656 roku
 14.00 uroczysty obiad dla zaproszonych gości w strażnicy w Strzemesznie

19.00 zabawa ludowa w budynku OSP Strzemeszna przy akompaniamencie zespołu Siesta
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TEMAT NUMERU
DOŻYNKI W CZERNIEWICACH W PEŁNEJ KRASIE

21 sierpnia odbyły się XXII Dożynki Gmin-
ne w Czerniewicach i dożynki kościelne 
parafii Czerniewice, które ukoronowały 
całoroczny trud rolników z gminy. Liczba 
uczestników przeszła najśmielsze ocze-
kiwania organizatorów. Nigdy wcześniej 
czerniewicki park nie zgromadził tylu osób, 
mimo że pogoda nie sprzyjała. Dożynki 
rozpoczęła msza dziękczynna, celebrowana 
przez księdza proboszcza Adama Kostrzewę  
w kościele parafialnym w Czerniewicach. 
Rolnicy złożyli w czasie jej trwania dar oł-
tarza w postaci płodów rolnych. Wieniec 
przygotowała miejscowość Annów. Po mszy 
korowód dożynkowy, poprzedzony orkiestrą 
dętą z Lubochni, przemaszerował do amfite-
atru w zabytkowym parku w Czerniewicach, 
gdzie rozpoczęła się świecka część uroczy-
stości. Imprezę prowadziła Izabela Stańdo, 
dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury. 
Wśród zaproszonych gości byli przedstawi-
ciele: Senatu, władz wojewódzkich i powia-
towych, wójtowie sąsiednich gmin, przedsta-
wiciele wojska i policji, radni gminy, sołtysi 
i personel Urzędu Gminy, których powitał 
wójt Andrzej Bednarek. Po wystąpieniach 
okolicznościowych starostowie tegorocz-
nych dożynek – Elżbieta Błaszczyk i Michał 
Miniatorski – wręczyli wójtowi bochen chle-
ba, upieczony z tegorocznej mąki. Wkrótce 
potem rozpoczęło się wręczanie wieńców 
dożynkowych, wykonanych przez koła go-
spodyń wiejskich z terenu gminy. Wójt gmi-
ny otrzymał wieniec przygotowany przez 

KGW Wielka Wola. Kolejne wieńce dostali: 
Rafał Ambrozik – senator RP, przygotowany 
przez KGW Annopol, Mirosław Kukliński – 
starosta powiatu tomaszowskiego, któremu 
wieniec uwiło KGW Teodozjów i Robert 
Florek – przedstawiciel Wojewódzkiego 
Urzędu Ochrony Zabytków w Łodzi, dele-
gatura w Piotrkowie Trybunalskim, który 
otrzymał wieniec od KGW Stanisławów 
Studziński. Na zakończenie części obrzędo-
wej odbył się występ członków Gminnego 
Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów: 
Haliny i Józefa Jakubczyków wraz z Marian-
ną Bielicką.
Następnie zostały ogłoszone wyniki prze-
prowadzonego w tym roku konkursu 
„Najładniejsza posesja w gminie Czer-
niewice”. Zwyciężył Szymon Szymań-
ski, młody rolnik z Annowa. Nagrodę 
ufundowała placówka terenowa KRUS  
w Tomaszowie Mazowieckim, a wręczyli: 
kierownik tej placówki Szczepan Goska wraz  
z pracownikiem Anną Gawarzyńską.
Na scenie nie zabrakło lokalnych zespołów 
muzyczno-artystycznych, które zaprezen-
towały swoje umiejętności. Gości dożynek 

bawiły zespół taneczny Angels oraz zespoły 
wokalne: Voice i Teens.
Niewątpliwie atrakcją był występ niekwe-
stionowanej gwiazdy disco polo Zenona 
Martyniuka z zespołem Akcent. Wykonali 
m.in. takie utwory, jak: „Życie to są chwile”, 
„Przez twe oczy zielone”, „Prawdziwa mi-
łość to ty”. Na koniec zespół zaśpiewał swój 
najnowszy singiel „Czekam na ciebie”. Pu-
bliczność szalała z zachwytu, niektóre fanki 
roniły łzy. Po tym występie sceną zawładnął 
romski zespół z Płocka – Krystiano&Ro-
men. Cygańska muzyka poderwała wielu 
uczestników do tańca. 
Przed godziną 20 rozpoczęła się zabawa 
taneczna przy akompaniamencie zespo-

STAROSTOWIE 
TEGOROCZNYCH

DOŻYNEK
STAROŚCINA

Elżbieta Błaszczyk, mieszkanka Lipia. 
Ma 45 lat. Wspólnie z mężem Piotrem 
prowadzi gospodarstwo rolne o areale 
20 ha własnych i 10 ha dzierżawionych. 
Gospodarstwo nastawione jest na pro-
dukcję trzody chlewnej i produkcję 
zboża na jej potrzeby oraz dysponuje 
nowoczesnymi maszynami i urządze-
niami. Ma trzech synów: Mateusza, 
Szymona i Kacpra.

STAROSTA
Michał Miniatorski, mieszkaniec 
Annowa. Ma 37 lat. Wspólnie z żoną 
Iwoną prowadzi gospodarstwo rolne. 
Jest właścicielem 45 ha, natomiast 5 ha 
dzierżawi. Gospodarstwo jest w pełni 
zmechanizowane o profilu roślinnym 
wraz z hodowlą owiec: 80 sztuk – sta-
do podstawowe. Produkcja roślinna 
obejmuje produkcję nasienną traw, 
zbóż, facelii, peluszki i ziemniaków 
jadalnych. Jest doradcą rolniczym. Ma 
czworo dzieci: Mariusza, Jana, Annę  
Stanisława.

Uroczystości kościelne

Korowód dożynkowy zmierza do parku

Odśpiewanie hymnu państwowego: 
władze gminy i starostowie dożynek 

w otoczeniu zaproszonych gości
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łu Siesta, która zakończyła się po północy.  
W międzyczasie odbył się pokaz sztucz-
nych ogni. Sponsorem tego wydarzenia byli: 
Pizzeria nad Stawem  Katarzyna i Radosław 
Olczykowie, PROMIX Sylwester Woźniak, 
SIAT-MAR  Marzena i Sylwester Karwato-
wie, Promotor Agnieszka Różańska. 
Zaproszeni goście i występujący na scenie 
artyści mogli skorzystać z gościńca dożyn-
kowego, gdzie serwowano obiad. Dla pozo-
stałych uczestników imprezy  przygotowano 
poczęstunek: chleb ze smalcem i ogórkiem 
kiszonym, tradycyjne wyroby wędliniarskie, 
a także grochówkę z kuchni polowej. Nie 
zabrakło również innych smakołyków sto-
łu wiejskiego… Zapraszały ogródki piwne,  
a w ich pobliżu stoiska z grillowaną kiełba-
ską, karczkiem i szaszłykami. Na najmłod-

szych uczestników imprezy czekało wesołe 
miasteczko.
Organizatorzy dożynek dziękują wszystkim, 
którzy uczestniczyli w ich przygotowaniu 
oraz sponsorom za materialne wsparcie, 
przypominając, że dożynki są jednym z naj-
piękniejszych świąt rolników, to dziękczy-
nienie za zebrane plony i radość z owoców 
ciężkiej pracy, co podkreśliło tegoroczne 

święto plonów w Czerniewicach. 
Sponsorami tegorocznych dożynek byli: 
Elżbieta Błaszczyk, Michał Miniatorski, 
Nadleśnictwo Spała – Jacek Wójtowicz, 
Przedsiębiorstwo Robót Drogowo-Mo-
stowych sp. z o.o. Piotrków Trybunalski, 
Gospodarstwo Rybackie Andrzej Jaku-
szek, Stacja Paliw „MAGPOL” – Bogumił 
Kułakowski, Centra Spożywczo-Mięsne 
„Włodarczyk” – Bogusława i Sławomir 

Włodarczykowie, POLSTAR Barbara  
i Jerzy Starostowie oraz Agnieszka Sitek, 
Firma Handlowa „AGRO-TRANS” Ry-
szard Skoneczny, DOMIKON Anna i Zbi-
gniew Wysoccy, ADROM Romuald i Bar-
bara Borowczykowie, Majk Marcin Jakusek, 
JAKO Jacek Sekuła, Marcin Żegnałek, SIAT
-MAR Marzena i Sylwester Karwatowie, 
Kruszmaks Łukasz Goszkiewicz, Monter 
Dach Radosław Lewandowski, Instalator-

stwo Sanitarne Adam Dominiak i Jan Por-
czyk, Bogumiła Sosińska Sala Bankietowa 
Rezydent, Zakład Remontowo-Budowlany 

FABUD Adam Fijałkowski, Pracownia Ar-
chitektury Krajobrazu EKO-STYL, Iwona  
i Zbigniew Szydłowscy, Ludmiła i Mirosław 
Nowakowie, Kwiaciarnia Anna Marzyjanek, 
Joanna i Piotr Sobczykowie Piekarnia Pod-
konice Duże, Grażyna i Andrzej Sobczyko-
wie Piekarnia Czerniewice, Izba Rolnicza 
Województwa Łódzkiego – prezes Bronisław 
Węglewski, Marzena i Robert Stanisławscy 
Wulkanizacja, Firma krawiecka „IGŁA” To-
masz Kaźmierski, Małgorzata i Arkadiusz 
Sobczakowie, Anna Goszkiewicz, Anna  
i Sławomir Piaskowscy, Handel obwoź-
ny „Fałek”, Ryszard Rybak, Elżbieta Boj-
do-Cisowska, Justyna i Mariusz Zarębowie 
Mechanika Pojazdowa, Grażyna i Michał 
Staroniowie sp.j. STAROŃ, Przedsiębior-
stwo Produkcyjno-Handlowo-Usługowe 
DANGER Katarzyna i Sławomir Wiśniko-
wie, Mieczysław i Marianna Szydłowscy, 

TWOR-CARS Piotr Tworski, Ewa i Roman 
Szymczakowie, Elżbieta i Jarosław Doma-
gałowie, Dariusz Walaszczyk, Jan Polański, 
Andrzej Owczarek, Jerzy i Julita Walasowie, 
Joanna i Jarosław Polusowie ,,S.C. Poltrans”, 
Agnieszka i Sławomir Polusowie ,,S.C. Pol-
trans”, Artur Mierzejewski, HEZBO Henryk 
i Zbigniew Ostalscy, Hubert Kotynia, Józef 
Sipak, SZEL-STOM Marzena Madańska
-Szeląg, Agnieszka Burian.

Żniwna refleksja
Gdzie te żniwa z tamtych lat, 
gdzie te snopy,
gdzie jest kosa, sierp i bat 
Czas zatarł ślad.
Powiązane w powrósła ustawione w kopy,
pod którymi śniadania jadły chłopy.
Gdzie piosenka żniwiarza
smętna taka unosząca się 
w niebo jak lot ptaka.
Nie powróci kosy brzęk
i sierpem podbieranie
nie powrócą dwojaki 
i o świcie wstawanie.
Została tylko ziemia niezmieniona, 
dobrze pielęgnowana, doceniona.

Marianna Bielicka, mieszkanka Annowa

Zespół Czerniewiczanie wykonuje pieśń 
„Niesiemy plon”, która rozpoczyna świecką część 

obrzędu dożynkowego

Krystiano&Romen na scenie czerniewickiego parku

Zwycięzca konkursu 
„Najładniejsza posesja w gminie Czerniewice” 

w 2016 roku w towarzystwie: wójta, starostów doży-
nek (również uczestników konkursu), kierownika 

i pracownika placówki KRUS w Tomaszowie Maz.

Powitanie gości przez wójta

Zenon Martyniuk z zespołu Akcent 
wśród uczestników koncertu
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W  kw i e t n iu  br. 
Ministerstwo Kul-
tury i Dziedzictwa 
Narodowego przy-
znało dotację na 
prace konserwa-
torskie przy naj-
starszym kościele 
w województwie 
łódzkim – kościele 
pod wezwaniem 
św. Andrzeja Apo-
stoła w Czernie-

wicach. Pozyskano 
rów n i e ż  ś ro d k i  
z Wojewódzkiego 
Urzędu Ochrony 
Zabytków w Łodzi. 
Wsparcia f inan-
sowego udzieliła 
także Rada Gminy 
Czerniewice. Pra-
ce konser wator-
skie rozpoczęły się  
w lipcu br. W tym 
roku zaplanowano 

wymianę dachu, 
wzmocnienie fun-
damentów, skucie 
tynków wewnątrz 
i  zabezpieczenie 
znajdujących się 
pod nimi polichro-
mi i .  Szacowany 
koszt prac wynie-
sie blisko 400 000 
zł. Prace zostaną 
zakończone w paź-
dzierniku br.

ZA NAMI, PRZED NAMI
PRACE PRZY DREWNIANYM KOŚCIELE 

W CZERNIEWICACH 

KONSERWACJA KOLEJNEGO OŁTARZA 
W KRZEMIENICKIEJ ŚWIĄTYNI

ŚWIETLICA W NOWEJ ODSŁONIE 

PROMOCJA GMINY CZERNIEWICE 
W POWIECIE TOMASZOWSKIM

W ubiegłym roku w kościele parafialnym 
w Krzemienicy zakończono prace konser-
watorskie przy ołtarzu głównym z 1617 
roku. W tym roku przyszła pora na ołtarz 
św. Stanisława, ufundowany w 1645 roku 
przez braci Samuela i Kacpra Zygmunta 

Lipskich herbu Łada. W maju br. Sejmik 
Województwa Łódzkiego udzielił parafii 
dotacji w wysokości 30 000 złotych na re-
alizację zadania pn. „Krzemienica, kościół 
pw. św. Jakuba (XVI/XVII w.): konserwa-
cja ołtarza bocznego pw. św. Stanisława 

– etap I”. Koszt prac konserwatorskich  
w tym etapie wyniesie 40 000 złotych, na-
tomiast całkowity koszt renowacji ołtarza 
szacowany jest na 49 522,40 zł. Prace zo-
staną zakończone w grudniu bieżącego 
roku.

W czerwcu br. oddano do 
użytku odświeżone pomiesz-
czenia świetlicy wiejskiej  
w Czerniewicach. Od kil-
ku lat nie była remontowana  
i stan pomieszczeń pozostawiał 
wiele do życzenia. W ramach 
prac remontowych wykonano: 

wymianę nieszczelnych drew-
nianych okien w sali konsump-
cyjnej, na klatce schodowej  
i w korytarzu łączącym kuch-
nię z salą taneczną, a także ma-
lowanie ww. pomieszczeń wraz 
z magazynkiem.

Czer wiec  obf itował  
w imprezy kultural-
ne na terenie powiatu 
tomaszowskiego. Nie 
mogło na nich zabrak-
nąć przedstawicielek 
kół gospodyń wiejskich, 
które zawsze znakomicie 
reprezentują i promują 
naszą gminę.
11 czerwca na stadionie 
sportowym w Luboch-
ni odbył się IX Lubo-

cheński Festiwal Masła.  
W konkursie rywalizo-
wały ze sobą przedsta-
wicielki gmin z powiatu 
tomaszowskiego. Gminę 
Czerniewice reprezento-
wało KGW z Annowa. 
Wykonane masło oce-
niane było według nastę-
pujących kryteriów: czas 
wykonania, wygląd ma-
sła, jego smak, estetyka, 
oryginalność podania. 

Dodatkowym elemen-
tem oceny była prezen-

tacja wiersza lub piosen-
ki, reklamującej masło.  

W konkursie wygra-
ła reprezentacja gminy 
Rokiciny, zaś pozostałe 
drużyny otrzymały rów-
norzędne drugie miejsce. 
Następnego dnia, w sło-
neczną niedzielę, odbyło 
się już po raz dziewiąty 
Powiatowe Miodobra-
nie w Żelechlinku. Do 
konkursu przystąpiło 
10 delegacji z powia-
tu tomaszowskiego, 

Fragment odsłoniętych 
w prezbiterium polichromii

KGW Annów w Lubochni

Wymiana pokrycia dachowego

Odświeżona sala konsumpcyjna 

fot. I. Stańdo
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1 lipca 2016 roku w budynku 
OSP w Czerniewicach odbył 
się XI Zjazd Oddziału Gmin-
nego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP, w którym 
wzięli udział przedstawiciele 
wszystkich jednostek, działa-
jących na terenie gminy Czer-
niewice. Wśród zaproszonych 
gości byli: Andrzej Bednarek 
– wójt gminy Czerniewice, Ta-
deusz Cisowski – wiceprezes 
zarządu Oddziału Wojewódz-
kiego ZOSP RP w Łodzi i pre-
zes zarządu Oddziału Powiato-
wego ZOSP RP w Tomaszowie 
Maz., Dariusz Polański – do-
wódca Jednostki Ratowniczo 
-Gaśniczej PSP w Tomaszowie 
Maz., Zbigniew Warczyk – ko-
mendant Komisariatu Policji 
w Czerniewicach i Bogumiła 
Gwiazdowicz – przewodni-
cząca Rady Gminnej KGW 
w Czerniewicach. W trakcie 
obrad złożono sprawozda-
nie z działalności zarządu za 
lata 2011-2015, sprawozdanie  
z funkcjonowania komisji re-
wizyjnej oraz udzielono abso-
lutorium ustępującemu zarzą-
dowi, a także powołano nowy 
zarząd, komisję rewizyjną, wy-
brano przedstawiciela zarządu 
Oddziału Powiatowego ZOSP 
RP w Tomaszowie Maz. oraz 
delegatów na zjazd powiatowy.

W trakcie dyskusji poruszono 
temat zmiany od 2016 roku 
sposobu finansowania działal-
ności OSP z budżetu państwa 
i innych podmiotów: MSWiA, 
Związku OSP RP, KG PSP, firm 
ubezpieczeniowych. Dyskuto-
wano także o sposobach za-
spokojenia bieżących potrzeb 
sprzętowych jednostek OSP 
oraz o kierunkach rozwoju 
ochrony przeciwpożarowej na 
terenie gminy Czerniewice.

Oto skład nowego zarządu Od-
działu Gminnego ZOSP:

prezes – Łukasz Marcjanik 
(OSP Czerniewice);
wiceprezes – Kazimierz Kiere-
biński (OSP Strzemeszna);
wiceprezes – Jan Piekarski 
(OSP Chociw);
sekretarz – Jan Lewandowski 
(przedstawiciel Urzędu Gminy 
w Czerniewicach);
skarbnik – Marcin Pecyna 
(OSP Strzemeszna);
komendant gminny – Andrzej 
Stańdo (OSP Czerniewice);
członek prezydium – Edward 
Pietrzyk (OSP Czerniewice;)
członek zarządu – Piotr Rogul-
ski (OSP Czerniewice);
członek zarządu – Andrzej Wi-
śnik (OSP Strzemeszna);
członek zarządu – Stanisław 

Lewandowski (OSP Chociw);
członek zarządu – Stanisław 
Wasilewski (OSP Chociw);
członek zarządu – Edmund 
Żyłka (OSP Teodozjów);
członek zarządu – Michał Sta-
roń (OSP Czerniewice);
członek zarządu – Jerzy Walas 
(OSP Zubki Duże).

W skład komisji rewizyjnej 
weszli:

przewodniczący – Andrzej 
Jóźwik (OSP Chociw);
wiceprzewodniczący – Tomasz 
Rochala (OSP Czerniewice);
sekretarz – Jakub Michalak 
(OSP Strzemeszna).

Przedstawiciela do zarządu 
Oddziału Powiatowego ZOSP 
RP wybrano Edwarda Pietrzy-
ka (OSP Czerniewice), nato-

miast delegatami na Zjazd Od-
działu Powiatowego ZOSP RP 
zostali: Dariusz Klimczak (OSP 
Czerniewice), Edward Pietrzyk 
i Łukasz Marcjanik.
Ponadto w trakcie spotkania 
zasłużonych druhów udekoro-
wano odznakmi  pożarniczy-
mi. Odznaką za Wysługę Lat 
odznaczeni zostali: Kazimierz 
Matuszczak (OSP Chociw) – 
60 lat i Stefan Łopaciński (OSP 
Chociw) – 50 lat. Złoty Medal 
za Zasługi dla Pożarnictwa 
otrzymał Piotr Rębalski (OSP 
Czerniewice). Srebrnym Me-
dalem za Zasługi dla Pożarnic-
twa wyróżniony został Michał 
Staroń, natomiast Brązowym 
Medalem dla Pożarnictwa 
odznaczono Karola Staronia 
(OSP Czerniewice).

które  przygotowały 
mnóstwo smakołyków  
z dodatkiem miodu. Na 
stoiskach pojawiły się 
m.in. nadziewany kala-
fior oraz królik na zielo-
nej łączce z marchewką. 
Tym razem naszą gminę 
reprezentowało KGW 

Strzemeszna. Komisja 
konkursowa najwyżej 
oceniła zupę duńską  
z ciemnym piwem, ser-
wowaną przez KGW 
Mierzno z gminy Budzi-
szewice, przyznając mu 
pierwsze miejsce. Po-
dobnie jak w Lubochni 

pozostałe delegacje za-
jęły równorzędne drugie 
miejsce.  
Zarówno w gminie Lu-
bochnia, jak i w gminie 
Żelechlinek organizato-
rzy zapewnili uczestni-
kom imprez poczęstunek 
i zaproponowali wiele 
atrakcji. 
Niedługo potem, od 
13 do 19 czerwca br., 
w Tomaszowie Mazo-
wieckim zorganizowano 
wydarzenie pod nazwą 
Tydzień Antoniański.  
W odróżnieniu do im-
prez w Lubochni i Żele-
chlinku, które na stałe 

wpisały się w kalendarz 
imprez powiatu toma-
szowskiego, Tydzień 
Antoniański związany 
był ze sprowadzeniem 
z Padwy relikwii św. 
Antoniego, który został 
patronem powiatu to-
maszowskiego. Wyda-

rzenie połączone było  
z obchodami 1050. rocz-
nicy chrztu Polski. Na 
zorganizowanym pod-
czas obchodów jarmar-
ku zaprezentowało się 
KGW Podkonice Duże, 
a na scenie zaśpiewali 
Czerniewiczanie.

XI ZJAZD ODDZIAŁU GMINNEGO ZWIĄZKU 
OCHOTNICZYCH STRAŻY POŻARNYCH RP 

fot. I. Stańdofot. I. Stańdo

fot. A. Stańdo

KGW Strzemeszna podczas miodobrania KGW Podkonice Duże przy swoim stoisku

Udekorowanie zasłużonych druhów odznakami pożarniczymi
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NAPRAWA DACHU NA BUDYNKU URZĘDU GMINY

BĘDZIE REMONT OŚRODKA ZDROWIA

„WAKACJE W BIBLIOTECE” I NIE TYLKO

Od kilku lat pokrycie dachowe na budynku 
Urzędu Gminy było w złym stanie technicz-
nym. Lipcowe opady deszczu przyspieszyły 
decyzję o jego natychmiastowej naprawie 
na przełomie lipca i sierpnia br. w celu 
uniknięcia dalszego niszczenia budynku. 

W trakcie jednej z ulew zostało zalanych 
kilka pomieszczeń biurowych na pierw-
szym piętrze. Remont pokrycia dachowego 
polegał na:

– 	zagruntowaniu istniejącego pokrycia 
dachowego;

– 	wykonaniu nawierceń istniejącego 
pokrycia dachowego dla zapewnienia 
wentylacji papy wierzchniego krycia;

– 	wycięciu spękań i nierówności istnieją-
cego pokrycia z papy;

– 	wykonaniu nowego pokrycia z papy 
wierzchniego krycia SBS;

– 	oczyszczeniu, udrożnieniu, uszczelnie-
niu rur spustowych;

– 	dodatkowym mocowaniu luźnych obró-
bek blacharskich;

– 	wymianie skorodowanych biologicznie 
kratek wentylacyjnych na przewodach 
kominowych wentylacyjnych;

– 	uzupełnieniu ubytków w istniejącej 
podbitce dachowej, naprawie nierówno-
ści podbitki zawilgoconej, uszczelnieniu 
przecieków z rynien na podbitkę dacho-
wą;

– 	demontażu i montażu nowych rynien 
dachowych na części wschodniej dachu;

– 	remoncie obróbek blacharskich ognio-
murów.

Koszt inwestycji wyniósł 25 866,90 zł.

Centrum Medyczne Czerniewice, działające od stycznia 2016 
roku, dąży do ciągłej poprawy opieki medycznej na terenie gmi-
ny Czerniewice. W lipcu br. złożono do Starostwa Powiatowego 
w Tomaszowie Mazowieckim dokumentację w celu uzyskania 
pozwolenia na przebudowę, rozbudowę i remont oraz częściową 
zmianę sposobu użytkowania budynku ośrodka zdrowia. Planuje 

się przekształcić dawne mieszkania na gabinety rehabilitacyjne.
Tych, którzy nie złożyli jeszcze deklaracji wyboru lekarza, pielę-
gniarki i położnej podstawowej opieki medycznej – serdecznie do 
tego zachęcamy! Więcej informacji można uzyskać na miejscu  
w gminnej przychodni lub pod numerem telefonu 44 710 42 12.

Wakacje na wsi nie muszą być nudne! 
Zwłaszcza że w pobliżu jest biblioteka, ofe-
rująca ciekawe formy spędzania czasu wol-
nego. Gminna Biblioteka Publiczna w Czer-
niewicach po raz kolejny zadbała o to, aby 
dzieci wykorzystały czas wakacji twórczo  
i ciekawie. Spotkania odbywały się przez 
cały lipiec we wtorki i piątki od godz. 13. 
W czasie zajęć powstały projekty okładki 
książki autorstwa Margarett Borroughdame 
pod tytułem „Jesień plecień – album wier-
szy jesiennych dla dzieci”. Najładniejsze pra-
ce, których autorami są dzieci w wieku od  
5 do 9 lat, zostały wysłane na konkurs. 
Książka i film „W pustyni w puszczy” Hen-
ryka Sienkiewicza były inspiracją do obra-

zów zwierząt. Prace zostały wysypane pia-
skiem i innymi materiałami sypkimi. Dzieci 
zmierzyły się także z trudną techniką ma-
lowania witraży farbami plakatowymi na 
folii oraz robieniem bułeczek z jagodami 
i innymi artystycznymi wypiekami. Dużą 
frajdą było rysowanie kolorową kredą na 
placu przed biblioteką, a powstałe malowi-
dła można było podziwiać do pierwszego 
deszczu. Gdy pogoda nie dopisywała, dzieci 
malowały różne obrazy i tworzyły słodkie 
kwiatki z cukierków. Największą radością 
jest własnoręcznie wykonana maskotka,  
a taką był Ferbie. Nie mogło zabraknąć gry  
i zabawy na tabletach i komputerach. Pod-
czas całej akcji zapewniono dzieciom na-

poje, wodę mineralną i słodki poczęstunek. 
Dzieci, które nigdzie nie wyjechały na waka-
cje, bardzo chętnie przychodziły pobawić się 
twórczo w grupie. Dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za bardzo liczny udział w pro-
jekcie, zaangażowanie oraz świetną zabawę 
na spotkaniach, a Gminnej Komisji Rozwią-
zywania Problemów Alkoholowych w Czer-
niewicach za dofinansowanie akcji „Wakacje 
w bibliotece – 2016”. Dzieci miały również 
możliwość uczestniczyć w zajęciach, które 
były organizowane w czterech świetlicach na 
terenie gminy: w Chociwiu, w Stanisławowie 
Studzińskim, w Strzemesznie i w Walach.

Helena Gromek

KANALIZACJA ODDANA DO UŻYTKU
W grudniu 2015 roku zakończono inwestycję pn. „Budowa sieci kanalizacji sanitarnej w miejscowości Zubki Małe”. W lipcu br. sieć 
została oddana do użytkowania. Mieszkańców Zubek Małych zachęcamy do podłączenia się do niej. 
Więcej informacji o sposobie podłączenia i odbiorze można uzyskać w Urzędzie Gminy w pokojach numer 1 i 2.

Do niedawna jedną z najgor-
szych w naszej gminie była dro-
ga gminna, biegnąca z Lipia do 
Strzemeszny. Miała być ona wy-
remontowana jeszcze przez wła-
dze gminy poprzedniej kadencji 

na odcinku 600 metrów. Ze zmia-
ną włodarzy zmieniły się rów-
nież plany przebudowy tej dro-
gi. Zakres zadania rozszerzono  
i pod koniec sierpnia br. wykona-
no przebudowę drogi na odcin-

ku 2 kilometrów i 187 metrów. 
Wsparcia finansowego udzielił 
Urząd Marszałkowski Woje-
wództwa Łódzkiego w kwocie  
321 220 zł. Całkowity koszt 
realizacji zadania wyniósł  

595 707,11 zł. W ramach in-
westycji wymieniono częścio-
wo podbudowę, wybudowano  
i naprawiono przepusty, wyko-
nano nawierzchnię z betonu as-
faltowego, a także uzupełniono  

POLEPSZA SIĘ STAN DRÓG W GMINIE
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i wzmocniono pobocza gruntowe 
kruszywem łamanym.  
Od 10 sierpnia 2016 roku trwają 
również prace przy przebudowie 
drogi dojazdowej do gruntów 
rolnych Stanisławów Studziński 
– Annopol Mały. Na odcinku 583 
metrów zostanie wykonana pod-
budowa i nawierzchnia z betonu 
asfaltowego oraz uzupełnienie 
i wzmocnienie poboczy. Pra-
ce zakończą się 10 września br.  
W planach są remonty kolejnych 
dróg.
W tym roku w okresie wiosenno
-letnim zostało również utwar-
dzonych gruzem ceramicznym  

i tłuczniem kamiennym kilka 
dróg gminnych, głównie dojaz-
dowych do pól. Było to koniecz-
ne ze względu na obfite opady 
deszczu, które spowodowały ich 
erozję.
W miejscowości Studzianki  
w ciągu drogi gminnej 116511E 
Annopol – Studzianki wyremon-
towano przepust, którego stan 
techniczny zagrażał bezpieczeń-
stwu ruchu drogowego.
Systematycznie przy drogach 
gminnych prowadzone są cięcia 
pielęgnacyjne drzew oraz opieka 
nad terenami zieleni użyteczności 
publicznej.

Od początku września br. 
uczniowie dojeżdżający do 
szkół na terenie gminy z punk-
tu zbiórki w Stanisławowie 
Studzińskim i Nowej Strze-

mesznie mogą oczekiwać na 
autobus szkolny pod nowo 
ustawionymi wiatami przy-
stankowymi. Rodzice uczniów 
już wielokrotnie zgłaszali pro-

blem braku zadaszonego miej-
sca zbiórki. Przystanki zostały 
wykonane systemem gospo-
darczym przez pracowników, 
zatrudnionych w ramach robót 

publicznych w Urzędzie Gmi-
ny. Wiaty mają chronić dzieci 
przed niekorzystnymi warun-
kami atmosferycznym.

NARESZCIE JEST PLAC ZABAW

NOWOCZESNA MOTOPOMPA W OSP CZERNIEWICE

ZADASZONE PUNKTY ZBIÓRKI UCZNIÓW 
DOJEŻDŻAJĄCYCH DO SZKÓŁ 

TERMOMODERNIZACJA BUDYNKU SZKOŁY 
W CZERNIEWICACH

Od początku roku szkolnego 2016/2017 
uczniowie Zespołu Szkół i Przedszkola  
w Czerniewicach mają do dyspozycji plac 
zabaw, który został urządzony przy najwięk-
szym budynku szkolnym na terenie gminy, 
przy ulicy Mazowieckiej 88 w Czerniewicach. 

Aż trudno uwierzyć, że do tej pory brak tam 
było takiego miejsca. Plac zabaw ma także 
PSP w Lipiu, a od ubiegłego roku również 
Szkoła Podstawowa w Podkonicach Dużych.
Budowa placu zabaw była realizowana 
wspólnie przez samorząd gminny w kwocie  

34 989,81 zł i Zespół Szkół i Przedszkola  
w Czerniewicach w kwocie 37 140,61 zł.  
W skład wyposażenia placu zabaw weszły 
m.in.: zestaw zabawowy typu zamek, huśtaw-
ki, bujaki sprężynowe, karuzela, piaskownica 
i urządzenia siłowni zewnętrznej.

Pod koniec sierpnia jednostka OSP Czer-
niewice dokonała zakupu nowoczesnej 
motopompy pożarniczej TOHATSU 
VC82ASE (M 16/8). Zakup sprzętu był 
możliwy dzięki dotacji Komendy Po-
wiatowej Straży Pożarnej w Tomaszowie 

Mazowieckim w kwocie 29 900 zł oraz 
dofinansowaniu Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Gospodar-
ki Wodnej w Łodzi w kwocie 10 465 zł. 
Zakup motopompy pożarniczej zwiększy 
gotowość jednostki do usuwania skutków 

podtopień, powodzi i pożarów, a także 
umożliwi prowadzenie samodzielnych 
działań ratowniczych. Wpłynie na popra-
wę bezpieczeństwa mieszkańców naszej 
gminy i powiatu tomaszowskiego.

W sierpniu br. Urząd Marszałkowski Województwa Łódzkiego 
przyznał dotację na termomodernizację budynku ZSiP w Czernie-
wicach w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego, Działa-
nie IV.2, Termomodernizacja budynków w kwocie 1 559 540 zł. 
Zakres prac będzie obejmował m.in.: 

– 	roboty termomodernizacyjne, polegające na dociepleniu ścian 
zewnętrznych oraz na wymianie stolarki okiennej i drzwiowej;

– 	wymianę instalacji centralnego ogrzewania wraz z montażem 
kotłowni; obecnie piece centralnego ogrzewania są w złym sta-
nie technicznym, działają od lat 90. XX wieku;

– 	wymianę instalacji elektrycznej dla potrzeb oświetlenia we-
wnętrznego i gniazd wtykowych (z niezbędnymi robotami wy-
kończeniowymi tynkarskimi i malarskimi); obecna aluminiowa 
instalacja jest z lat 70. ubiegłego wieku;

– 	wykonanie instalacji fotowoltaicznej z podłączeniem do insta-
lacji elektrycznej w obiekcie;

– 	roboty brukarskie, blacharskie i porządkowe, związane z praca-
mi termomodernizacyjnymi. 

Szacunkowa wartość realizacji zadania wyniesie 2 276 942 zł. Inwe-
stycja będzie realizowana do końca 2017 roku.

Nowa droga w Strzemesznie 
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Od 1 do 15 września będą 
przyjmowane wnioski o przy-
znanie stypendium szkolnego 
dla uczniów z terenu gminy 
Czerniewice na rok szkolny 
2016/2017. Stypendium szkol-
ne jest przyznawane na wnio-
sek rodziców lub pełnoletniego 
ucznia albo dyrektora szkoły. 
Stypendium szkolne przysłu-
guje uczniom z rodzin o trud-
nych warunkach materialnych, 
w których miesięczny dochód 

netto nie przekracza kwoty 514 
zł na jednego członka rodziny. 
Przy przeliczaniu dochodów 
według kryterium dochodowe-
go za dochód z hektara przeli-
czeniowego należy przyjmować 
kwotę 288 zł. 
Z g o d n i e  z  U c h w a ł ą  n r 
XXVIII/138/16 Rady Gminy 
Czerniewice z 26 lipca 2016 
roku zmieniono „Regulamin 
udzielania pomocy material-
nej o charakterze socjalnym”.  

W wyniku zmiany, podyktowa-
nej potrzebą uaktualnienia i we-
ryfikacji dotychczasowego re-
gulaminu, rozszerzono katalog 
rzeczy i usług refundowanych 
w ramach ww. świadczenia, 
m.in. możliwa będzie refun-
dacja stroju galowego, koszty 
abonamentu internetowego, 
zakupu okularów korekcyj-
nych, koszty biurka i krzesła 
do biurka.
Wypłata stypendium następu-

je na podstawie decyzji admi-
nistracyjnej i jest uzależniona 
od uprzedniego złożenia ory-
ginałów faktur i rachunków, 
potwierdzających poniesienie 
kosztów, związanych z proce-
sem edukacyjnym ucznia, do 
wysokości przyznanego sty-
pendium.
Więcej informacji można uzy-
skać w Urzędzie Gminy w po-
koju numer 6, gdzie dostępne są 
również formularze wniosków.

ZASIŁEK RODZINNY I DODATKI

NOWE CENTRUM CZERNIEWIC

STYPENDIUM SZKOLNE – ZMIANY W KATALOGU 
USŁUG I RZECZY REFUNDOWANYCH

Od 1 września do 30 listopada br. są 
przyjmowane wnioski o ustalenie prawa 
do zasiłku rodzinnego oraz dodatków do 
zasiłku rodzinnego na okres zasiłkowy od 
1 listopada 2016 roku do 31 października 
2017 roku. Wniosek zawiera dane oso-

by występującej o przyznanie świadczeń 
oraz dane dotyczące dziecka, będącego na 
utrzymaniu.
Osoby, które złożą wniosek do 30 wrze-
śnia, otrzymają świadczenie do 30 listopa-
da. Wypłata świadczeń, gdy wniosek został 

złożony od 1 października do 30 listopada, 
nastąpi do 31 grudnia.
Formularz wniosku dostępny jest w bu-
dynku Urzędu Gminy w pokoju numer 6, 
gdzie również można uzyskać dodatkowe 
informacje.

Jeszcze w tym roku zaplano-
wano odnowienie centrum 
miejscowości Czerniewice, 
potocznie nazywanego Doł-
kiem. Od wielu lat można 
tam zaobserwować niezbyt 
ciekawą sytuację, zwłaszcza 
po obfitych opadach desz-
czu i roztopach. Moderni-
zacja  z  pewnością  ułatwi 
ruch komunikacyjny, a także 
wypłynie na poprawę wi-
zerunku Czerniewic.  Pod 

koniec sierpnia br. zakoń-
czono prace, związane z przy-
gotowaniem dokumentacji.  
W ramach planowanej in-
westycji wykonane zostaną: 
przebudowy zjazdów publicz-
nych z ulicy Mazowieckiej, 
przebudowa chodnika w cią-
gu drogi powiatowej, budowa 
placu manewrowego i zatoki 
autobusowej, zapewniającej 
obsługę komunikacyjną oraz 
budowa wiaty przystankowej.

Harmonogram rozgrywek lks relax czerniewice

Lp. Termin Przeciwnik
1. 18.09.2016 r., godz. 16 WKS Kawaleria Tomaszów Maz.
2. 2.10.2016 r., godz. 15 LKS Czarnocin
3. 23.10.2016 r., godz. 15 LKS Olimpia Wola Załężna
4. 26.11.2016 r., godz. 13.30 ZLKS Woy Bukowiec Opoczyński

Na boisku za remizą w Czerniewicach LKS Relax Czerniewice w rundzie jesiennej rozegra następujące mecze:

Zachęcamy do przychodzenia na mecze i kibicowania drużynie gospodarzy.

Obecny widok na centrum Czerniewic 

9 sierpnia br. w gminie Czerniewice gościliśmy pątników, idących do Częstochowy w 36. Warszawskiej Akademickiej  
Pielgrzymce Metropolitarnej. Serdecznie dziękuję mieszkańcom naszej gminy za pomoc w organizacji poczęstunku i miłe 
przyjęcie pielgrzymów. Andrzej Bednarek

Wójt Gminy Czerniewice
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Co pcha człowieka do ryzykownych 
decyzji w życiu?

CIEKAWI LUDZIE

część 3/3

Rozmowa z Mieczysła-
wem Lesiakiem z Nowe-
go Jorku.

W Stanach Zjednoczo-
nych założył Pan ro-
dzinę. Czy Pana dzieci 
pamiętają o swoich 
polskich korzeniach? 
Odwiedzają rodzinne 
strony ojca?

Mam czworo dzieci: dwie 
córki i dwóch synów.  
W domu od najmłod-
szych lat panował oczy-
wiście język polski. Pro-
blem pojawił się, kiedy 
pierwsza dwójka bawiła 
się w ogrodzie i zaczęły 
się kontakty z dziećmi 
sąsiadów (w Ameryce 
na ogół nie ma płotów 
ani ogrodzeń). Zupełny 
brak porozumienia, na-
sze dzieci nie rozumiały 
tamtych, a tamte naszych. 
Żona wpadła w panikę, że 
będą odizolowane od ró-
wieśników i to może za-
ważyć na ich przyszłości.
Kiedy jednak dzieci po-
szły do przedszkola przy 
miejscowym kościele, 
nawet nie wiadomo kiedy 
zaczęły mówić po anglo-
amerykańsku. W znajo-
mości języka polskiego 
pomogła sobotnia polska 
szkoła. Dwoje młodszych 

dzieci, słysząc rozmowy 
starszego rodzeństwa po 
angielsku, bardziej przy-
swoiło sobie ten język  
i dlatego mówi trochę sła-
biej po polsku.
Muszę się pochwalić, że 
nigdy nie mówiłem do 
dzieci po angielsku ani 
nie odpowiadałem na ich 
pytania zadane w tym ję-
zyku i dzięki temu mają 
zakodowane w głowach  
i mówią do mnie wyłącz-
nie po polsku. Do matki 
mówią po angielsku, po-
nieważ po przyjeździe 
do USA nie znała języka 
angielskiego i konwersa-
cja z dziećmi pomogła jej  
w jego opanowaniu.
Było wiele wyjazdów 
dzieci do Polski, głów-
nie do Łodzi. Ostatni  
w 2014 roku. Zabrałem je 
wówczas na wycieczkę po 
Polsce: Kazimierz Dolny, 
Sandomierz, Białowieża, 
Malbork, Gdańsk i Wro-
cław.

Czym się Pan zajmuje 
na emeryturze? Jak spę-
dza Pan wolny czas?

Moją pasją są podróże, 
więc staram się odwie-
dzać różne zakątki kuli 
ziemskiej. Ciekawość 
świata zakiełkowała chy-

ba w czasach, kiedy jako 
sześciolatek wchodzi-
łem na strych w domu 
u dziadka Kaczmarka 
i grzebałem w starych 
ks iążkach.  Lubi łem 
szczególnie te ilustrowa-
ne z niezwykłymi lądami, 
zwierzętami, egzotycz-
nymi plemionami z pió-
ropuszami i kolczykami  
w nosie.
Pierwsze podróże to były 
właśnie z Czerniewic do 
Strzemeszny, do dziadka. 
Droga wiodła obok sta-
wów pełnych żab, owa-
dów łażących po wodzie, 
rzęsy, pokrzyw, to była 
wąska gliniasta ścieżka  
z wierzbami. Potem prze-
chodziłem przez Józefów. 
Miałem kij, bo bałem się 
lokalnych kundli, a miej-
scowe kobiety kręciły 
głowami i czasem pytały...  
„a cyj ty jezdeś, chłopo-
sku?”.
Następnie były torfowiska 
wzdłuż rzeki (Krzemion-
ki–red.), wiatrak po pra-
wej i... zbliżał się następ-
ny problem. Obok stawu  
w Strzemesznie zawsze 
było mnóstwo agresyw-
nych gęsi, to był najgor-
szy odcinek drogi (czę-
sto czekałem na kogoś, 
kto szedł w tym samym 
kierunku, żeby się ukryć 
za tą osobą), potem już 
spokojnie biegłem do 
dziadka.
Minęło dwadzieścia parę 
lat do następnych podró-
ży, najpierw był to wyjazd 
z zespołem muzycznym 
do czterech krajów skan-
dynawskich, później Sta-
ny Zjednoczone.
Przyjazd do Polski w 1990 
roku z całą rodziną po  
16 latach nieobecności 

naładowany był niesamo-
witymi emocjami. W tym 
czasie Łódź była smutna  
i szara, zaledwie kilka ża-
rówek oświetlało wjazd 
do miasta.
Rodzina w Łodzi zo-
baczyła wreszcie dzie-
ci, nastąpiło powitanie  
z babciami i jedynym już 
dziadkiem.
Najbardziej wymagają-
ca była moja samotna 
podróż dookoła świata 
w 2003 roku. Z Nowego 
Jorku przez Los Ange-
les, Polinezję Francuską, 
piękną wyspę Moorea, 
następnie wyspy Cooka, 
Fidżi, Nowa Zelandia, 
Australia i skok przez 
Kuala Lumpur do Istam-
bułu, Londyn i USA,  
w pięć tygodni. Ziemia 
jest okrągła! – sprawdzi-
łem.

Dla mnie najciekaw-
sze były: rejs po Nilu 
w Egipcie i świątynie  
w Karnak, Peru i Ma-
chu Picchu, podróż sy-
beryjskim ekspresem  
z Moskwy do Irkucka  
i jezioro Bajkał, Boliwię 
i najniebezpieczniejszą 
drogę na świecie z La Paz 
do Coroico. Wspominam 
też Wyspę Wielkanocną  
i ubiegłoroczną wyprawę 
do Patagonii z przeklętym 
przez żeglarzy przyląd-
kiem Horn.
W sumie odwiedziłem  
77 krajów, nie licząc 
wysp.
Mimo to ciągle myślę  
o nowych kierunkach.

Dziękuję za rozmowę.

Rozmawiał: Dominik 
Kępa

Z żoną Elżbietą przy delcie Okawango w Botswanie. 
Fot. z archiwum rodzinnego Mieczysława Lesiaka 

Na Przylądku Dobrej Nadziei. 
Fot. z archiwum rodzinnego Mieczysława Lesiaka 

Z dziećmi w Sandomierzu. 
Fot. z archiwum rodzinnego Mieczysława Lesiaka 
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Z KART HISTORII...
Rodzina jaśkowskich z chociwia

część 3/4

Po śmierci Jana Nepomucena 
Jaśkowskiego, zgodnie z jego wolą 
i zapisem, majątek Chociw objął 
jego daleki krewny Feliks Marcin 
Jaśkowski. W 1883 roku ożenił 
się z wdową po Janie Nepomu-
cenie – Henriettą, która miała 
wówczas 48 lat, natomiast Feliks 
Marcin miał 23 lata. 

Muzyk z Radomia
Ostatni dziedzic Chociwia, 
Feliks Marcin Jaśkowski  uro-
dził się 13 lipca 1860 roku  
w Radomiu, gdzie się wychował. 
Był synem Marcina i Antoniny  
z Lechowskich. Miał liczne ro-
dzeństwo. Od dziecka przeja-
wiał talent muzyczny. Zwrócił 
na siebie uwagę bratanka swo-
jego pradziadka – Jana Nepo-
mucena Jaśkowskiego, który 
pomógł mu zdobyć odpowied-
nie wykształcenie. Feliks Marcin 
ukończył Instytut Muzyczny  
w Warszawie w klasie skrzy-
piec. Tam zawarł znajomość  
z Ignacym Janem Paderewskim 
(1860 – 1941), późniejszym 
znanym pianistą, kompozyto-
rem i premierem. Około 1882 
roku Feliks Marcin Jaśkowski 
kupił od Władysława Gór-
skiego, profesora Instytutu,  
skrzypce, z którymi do końca 
życia rzadko się rozstawał. In-
strument pochodził z XVIII 

wieku, zakwalifikowano go jako 
guarnerius. Skrzypce pozostały  
w rodzinie do 1963 roku. 
Obecnie znajdują się w kolek-
cji Związku Polskich Artystów 
Lutników w Warszawie.
O d  c z a s u  z a m i e s z k a n i a  
w Chociwiu Jaśkowski aktywnie 
uczestniczył w życiu kultural-
nymi i społecznym. Brał udział  
w koncertach charytatyw-
nych. W 1884 roku wybrano 
go na członka rady nadzorczej 
powstałej dwa lata wcześniej 
Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Rawie Mazowieckiej. W ka-
dencji 1886/1887 powtórzono 
ten wybór, a po kolejnych wy-
borach (1893) Jaśkowski na-
dal  pozostał członkiem rady 
nadzorczej. Po przeniesieniu  
w 1902 roku siedziby sądu po-
koju III okręgu z Czerniewic do 
Chociwia, w 1904 roku wybra-
no go na urząd sędziego pokoju. 
Był także członkiem Rawskiego 
Stowarzyszenia Rolniczo-Han-
dlowego, Centralnego Towarzy-
stwa Rolniczego i powstałego  
w 1916 roku Związku Ziemian 
w Warszawie. W parafii Krze-
mienica pełnił funkcję prezesa 
dozoru kościelnego, którego 
członkami byli: Jan Kostrzewa  
i Adam Krajewski
Feliks Marcin Jaśkowski zadbał 
również o edukację na terenie 
swoich majątków. Około 1920 
roku ofiarował dawny budy-
nek sądu pokoju na szkołę po-
wszechną w Chociwiu (Bugaj), 
a jej nauczycielom przekazał  
w użytkowanie działkę. Za jego 
czasów przeprowadzono mo-
dernizację murowanego dworu.
Po śmierci Henrietty ożenił  
się ponownie. Jego drugą żoną 
od 1905 roku była Kazimie-
ra Dzierzbicka herbu Topór 
(1879 – 1956), córka Stanisła-
wa Dzierzbickiego, właściciela 
ziemskiego, m.in. majątku Krzy-
wonoś w powiecie mławskim, 
ekonomisty, który w 1916 został 
członkiem Tymczasowej Rady 

Stanu z ramienia Ligi Państwo-
wości Polskiej, a w rządzie Jana 
Kantego Steczkowskiego (1918) 
był ministrem rolnictwa i dóbr 
koronnych oraz zastępcą preze-
sa ministrów. Z tego małżeństwa 
na świat przyszło czworo dzieci: 
Stanisław, Helena, Maria i Zofia.  
Feliks Marcin Jaśkowski po-
większył również odziedziczony 
po wuju majątek. W 1891 roku 
nabył folwark Wólka Lipska, 
którego areał powiększył trzy 
lata później. W 1892 roku został 
właścicielem folwarku Nowa 
Strzemeszna, zwanego Wycin-
ką, kupił również część dóbr 
Solki-Wale i folwark Bogusław-
ki-Stara Wieś.
W czasie pierwszej wojny świa-
towej majątek Chociw poniósł 
wiele strat.
W 1919 roku obszar dóbr Cho-
ciw wynosił 1 485 mórg i 259 
prętów. W 1924 roku w ramach 
komasacji z tego obszaru sprze-

dano 84 morgi i 32 pręty, które 
nabyło 17 rolników. Powstała 
wówczas kolonia Chociw.
Stefan Holewiński, ojciec Anieli 
Stanisławy Holewińskiej, póź-
niejszej żony Stanisława Jaśkow-
skiego, podczas wizyty w Cho-
ciwiu w 1937 roku tak opisuje 
dwór i podwórze gospodarskie 

w swoich wspomnieniach:
Dwór ten nader okazały, pię-
trowy, z pięknym podjazdem, 
mieścił w sobie koło dwudziestu 
pięciu pokoi, w tem na parterze 
parę recepcyjnych salonów, sty-
lowo umeblowanych. Na piętrze 
bibljoteka z dzieł naukowych  
i beletrystycznych, pomiędzy 
nimi tak cenny kiedyś Lexicon 
encyklopedystów francuskich  
w wielkich tomach, w skórę 
oprawnych. Od południowej 
strony dworu obszerna oran-
żerja z rzadkimi okazami drzew 
i roślin obcokrajowych w do-
nicach, wynoszonych na lato 
na zewnątrz. Tuż przy dworze 
oddzielny budynek na kuchnię 
dworską. Naokoło rozległy park 
ze wspaniałymi stuletnimi drze-
wami i dobrze utrzymanymi 
trawnikami. Część obrócona na 
warzywniki i sady, z rozpiętemi 
na murach winogronami i brzo-
skwiniami.
Było ono (podwórze gospodarskie
-red.) jak rynek w małem mia-
steczku. Całe ogrodzone murem 
z licznemi budynkami o imponu-
jących rozmiarach. Wielka kro-
chmalnia, dwupiętrowy spichlerz 
z kilku wejściami, oddzielne obo-
ry dla krów i dla wołów pocią-
gowych, kilka domów dla służby 
folwarcznej, ogrodnika i stróżów, 
stajnia dworska i wozownia,  
w której dochowała się odwiecz-
na kareta landara. Krążyła o niej 
fama, że ongiś właściciel Choci-
wia jeździł nią na Kongres Wie-
deński. Za drogą przed dworem 
był duży dom administracyjny, 
w którym oprócz administrato-
ra p. Rutkowskiego i kancelarji 
dóbr mieszkali buchalter, leśnik, 
mechanik od krochmalni i inni 
funkcjonariusze. Za podwórzem 
zaczynały się stawy rybne, na 
jednym z nich stała elektrownia, 
dostarczająca światło do dworu  
i większości zabudowań i działa-
jąca siłą wody.

Dominik Kępa

Feliks Marcin Jaśkowski, ok. 1920. 
Fot. z archiwum rodzinnego Anny 

Dziembowskiej

Kazimiera z Dzierzbickich Jaśkowska 
z synem Stanisławem, 1907. 

Fot. z z archiwum rodzinnego Anny 
Dziembowskiej 



Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt.  7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów we wtorki 
w godz. 9 - 14.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminny Ośrodek Kultury 
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 43 74

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 77

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkół i Przedszkola 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Przedszkole Komunalne
ul. Kika 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 55

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 74

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2016

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY 

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD NOWYM BEZPOŚREDNIM NUMEREM TEL. 798 700 880. 

Przygoda z królewską grą
W każdy wtorek o godz. 16 w Gminnym Ośrodku Kultury odbywają się bezpłatne 
zajęcia szachowe, prowadzone przez Janusza Dulembę. Zapraszamy wszystkich 
zainteresowanych, zarówno początkujących, jak i mających już doświadczenie.

MIEJSCOWOŚĆ

ODPADY
ZMIESZANE

ODPADY 
SEGREGOWANE

I ELEKTROŚMIECI

GABARYTY  
I OPONY

IX X XI XII IX X XI XII

ANNOPOL DUŻY 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

ANNOPOL MAŁY 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

PAULINÓW 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

PODKONICE DUŻE 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

PODKONICE MAŁE 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

PODKONICE MIEJSKIE 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

PODKOŃSKA WOLA 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

STANISŁAWÓW LIPSKI 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

TEODOZJÓW 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

TUROBÓW 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

ZAGÓRY 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

ZUBKI DUŻE 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

ZUBKI MAŁE 19 17 14 12 13 11 8 6 4.11

CHOCIW 20 18 15 13 14 12 9 7 3.11

CHOCIWEK 20 18 15 13 13 11 8 6 4.11

KRZEMIENICA 20 18 15 13 14 12 9 7 3.11

LIPIE 20 18 15 13 14 12 9 7 3.11

NOWA STRZEMESZNA 20 18 15 13 14 12 9 7 3.11

STRZEMESZNA 20 18 15 13 14 12 9 7 3.11

STRZEMESZNA PIERWSZA 20 18 15 13 14 12 9 7 3.11

WALE 20 18 15 13 13 11 8 6 4.11

NOWE STUDZIANKI 5 3, 31 28 24 15 13 10 8 4.11

STUDZIANKI 5 3, 31 28 24 15 13 10 8 4.11

CZERNIEWICE
 - bez ulicy POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, PARKOWEJ, 

WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ, ZACHODNIEJ
5 3, 31 28 24 15 13 10 8 3.11

CZERNIEWICE
- ulica POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA, ZACHODNIA
6 4, 29 29 27 15 13 10 8 3.11

ANNÓW 6 4, 29 29 27 15 13 10 8 3.11

DĄBRÓWKA 6 4, 29 29 27 15 13 10 8 3.11

DZIELNICA 6 4, 29 29 27 14 12 9 7 3.11

GAJ 6 4, 29 29 27 14 12 9 7 3.11

JÓZEFÓW 6 4, 29 29 27 15 13 10 8 3.11

LECHÓW 6 4, 29 29 27 15 13 10 8 3.11

MAŁA WOLA 6 4, 29 29 27 14 12 9 7 3.11

WIELKA WOLA 6 4, 29 29 27 14 12 9 7 3.11


